

砥砺前行 实现科技期刊强国梦

游苏宁¹⁾ 陈浩元²⁾ 冷怀明³⁾

1) 中华医学会继续教育部, 100710, 北京; 2) 《北京师范大学学报(自然科学版)》编辑部, 100875, 北京;
3) 《第三军医大学学报》编辑部, 400038, 重庆

摘要 为了探索中国特色科技期刊办刊之路,实现“科技期刊强国梦”,我们重温办刊初心,剖析近年来影响科技期刊健康发展的流行论调,如“唯SCI论”“中文期刊垃圾论”“唯指标论”和“借船出海”,提出了把“论文发表在祖国期刊上”“建设中英文期刊并举的科技期刊金字塔”“造船出海”“建立中国特色的期刊评价体系”“打造又红又专的办刊队伍”等圆梦对策。

关键词 科技期刊强国梦;恪守初心;科技期刊金字塔;造船出海;又红又专办刊队伍

Forging ahead to make a powerful country by quality improvement of scientific journals//YOU Suning, CHEN Haoyuan, LENG Huaiming

Abstract In order to explore the way to improve the quality of scientific journals with Chinese characteristics and realize the dream of making a powerful nation, we reviewed the past where we started and analyzed various opinions and measures on scientific journals development in recent years, such as “SCI is the only ruler to evaluate publications”, “journals in Chinese are garbage”, “focusing only on some indexes” and “bringing Chinese journals to overseas by cooperating with foreign publishers”. In conclusion, several suggestions were put forward to meet those challenges, including “papers should be published in Chinese journals”, “building a pyramid of scientific journals and balancing between journal in Chinese and English”, “bringing Chinese journals to overseas through our joint effort”, “establishing a journal evaluation system with Chinese characteristics” and “building a talented team to make scientific journals better”.

Keywords realize the dream of making a powerful nation with scientific journals; keep with the original heart; building a pyramid of scientific journals; bringing Chinese journals to overseas through our joint effort; building a talented team to make scientific journals better

First-author's address Department of Continued Medical Education, Chinese Medical Association, 100710, Beijing, China
DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.04.001

改革开放40年来,中国的科技发生了举世瞩目的变化,科技期刊的发展也有目共睹。根据《中国科技期刊发展蓝皮书(2017)》公布的数据,我国科技期刊总数达5 020种^[1],已经占据中国期刊的半壁江山,成为世界科技期刊大国。在我国进入新的历史起点的今天,业界正在探讨如何在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,自主创新地走出一条科技期刊发展

之路,实现“科技期刊的强国梦”的大课题,摆在各位同人面前。作为入行数十载的资深期刊人,为圆梦建言献策是我们义不容辞的责任。

1 恪守办刊初心

科学文化是人类共同财富,它超越时空、跨越国界,各国的科学文化因交流而丰富、因交融而发展。全球第一份学术期刊《学者杂志》于1665年在法国问世以来,学术期刊一直是学术传播体系中最重要、最重要的传播媒介。中国1792年(清乾隆五十七年)名医唐大烈创办第一本中文期刊《吴医汇讲》至今,已有226年的办刊史^[2]。实践证明,科技期刊始终是科技事业的标志和重要组成部分。1915年,《中华医学杂志》首任总编辑伍连德就在创刊词中指出:“国之盛衰,恒以杂志为衡量。杂志发达,国家强盛^[3]。正如卢嘉锡院士所言:“对科研工作来讲,科技期刊工作既是龙头,又是龙尾。”^[4]中国科协等5部门发布的《关于准确把握科技期刊在学术评价中作用的若干意见》指出:“科技期刊是原始创新的重要平台。科技期刊是科研成果集中记录和交流传播的基本载体,是发现和培养科技人才的重要手段,也是国家科技软实力的重要标志,在推动科技创新和国家创新体系建设中发挥着十分重要的作用。”^[5]由此可见,科技期刊正是通过知识的记录、传播、交流、转化、存储来显示其价值:总结、积累科学文化成果,引领科学技术发展,倡导“独立之精神、自由之思想”的求真务实精神,为科学家提供“百花齐放、百家争鸣”的园地,传播、传承人类长期积淀的科学技术和文化。

究竟为什么办刊?当下许多办刊人一心只为提升评价指标、被SCI收录、进入这个那个“核心期刊”,以及专为营利而办刊,已经到了无以复加的地步,真的需要重新审视办刊人的初心。我们以为,一本优秀的期刊,就是要为读者与作者之间搭建一座好的桥梁,应该是“携作者同行,与读者同在”。它不仅记录并传播最新科学发现、技术发明,向世人展示国家软实力,而且全力服务于科学研究、现代化建设、人才培养,还应该倡导学术争鸣、活跃科学文化、激励科技创新。办刊人的最高追求应是:努力将科技人员撰写的优秀论文及

时发表在祖国的期刊上,把发表的科技成果转化为实现现代化伟大事业的直接生产力,夯实科学技术基础理论研究的基础,将各自的期刊办成学术技术质量与编辑出版质量皆高、社会效益与经济效益均好、读者与作者都喜爱的“双高”“双效”“双爱”期刊^[6],实现“科技期刊强国梦”。

2 剖析几个流行论调

随着国家连续多年对科技投入的持续增长,我国的科技论文发表总量在2016年跃升为全球首位。不可否认的事实是,尽管在论文数量上我们傲视群雄,但作为论文传播载体的科技期刊在质量上明显不足,尤其在国际科学界的影响力依旧微弱,这也是一块广遭人们诟病的短板。究其缘由,如果找不出症结所在,不采取切实有效的解决措施,它必将继续成为拖住中国迈进世界科技强国的后腿。

2.1 “唯SCI论” 20世纪80年代末,南京大学首开重奖SCI收录期刊文章的先河,1997年中国科学院试行国家创新工程引入SCI评价指标系统,此后国内高水平的论文开始外流。进入21世纪,随着SCI在国内受到过度膜拜,成为各种项目、人才乃至机构评价的金标准、指挥棒,优秀稿件流向国外SCI收录期刊愈加严重,我国在SCI收录期刊发表的论文中,有88%发表在国外期刊上^[1]。最近对中国作者大量撤稿的《肿瘤生物学》月刊2010—2015年6年间,共刊登5380篇论文,绝大多数为中国作者的稿件,每篇文章收取版面费1500美元^[7],真是既赚了中国人的钱,又通过损害作者的声誉来装点自己的“学术声誉”。为了发表国际论文,我国学术界每年向国外出版商“进贡”了非常昂贵的论文版面费。我们认为,科学研究的目的是不应该仅是在国外被SCI收录期刊上发几篇论文,以国际交流、国际影响力为借口的被SCI牵着鼻子走的科研,是不负责任的科研。对国内科技期刊而言,优秀论文外流导致的直接后果是优质稿源匮乏,所刊载论文水平下降,影响我国在国际科技界话语权的增强,如今科技期刊已成为国家科技创新体系中最薄弱的一环。

张月红^[8]的研究显示,我国首本英文期刊《中华医学杂志英文版》诞生于1887年,截至2018年3月26日,中国(含港澳台)共出版了548种英文学术期刊,其中90%为科技期刊,占中国科技期刊总量的10.9%。431家内地英文期刊中的1/3以上都是近年来为了提升中国科技期刊的国际影响力而在有关部委大力支持下创办的。然而,这些新刊几乎无一例外地把进入SCI作为唯一追求目标,已进入SCI的期刊又渴求进入Q2、Q1区。为了提高影响因子,达到所追求

目标,有些办刊人并没有全力以赴地组约国内外高水平论文,而是绞尽脑汁做指标,有的甚至不惜一切手段弄虚作假。眼下残酷的现实是,尽管在多种利好条件支持下国内办英文期刊的热情高涨,但被SCI收录的英文期刊同样未能展示国家最高科研水平,与国外高水平期刊相比,所刊出的文章无论从质量、语言表达能力还是内容的国际化程度上来看差距仍然很大。

有关SCI的来龙去脉,江晓原等^[9-10]做过深刻的剖析。作为资深期刊人,我们不赞成彻底否定SCI,但反对国人对其盲目崇拜。它应该退出中国各类有关科技及期刊评价的神坛。

2.2 “中文期刊垃圾论” 一本期刊,首先应该明确其定位。美国《新闻周刊》总裁的办刊名言为:办好期刊的秘诀,就是定位,定位,还是定位^[11]。回溯历史我们知道,世界各国的科技期刊都是由定位于高、中、低3个水平层次期刊构成的金字塔,科学共同体既需要塔尖期刊,也需要塔身、塔基期刊,以满足不同层次作者和读者的需求^[12]。然而,我国在相当长的时间内,“中文期刊垃圾论”的谬论甚嚣尘上。一些对期刊的定位和作用并不了解的领导和所谓的专家发表了不少明显错误的论点,各种会议中本不是办刊者的“学术权威”言必称《Cell》《Nature》《Science》(以下简称CNS),语必提“影响因子”,似乎全球只有这几种“牛”刊,评价期刊只能通过影响因子。有关研究显示,1979—1983年在CNS等6种权威期刊上发表的101篇声称其发现具有广阔临床应用前景的研究报告,20年后仅有1项显示出真正的临床价值,剩余100项均随风而去^[13]。更何况“牛”刊发表的文章并非都是优秀之作,美国贝尔实验室的“天才”舍恩的“壮举”就是一个例证,他在不到4年时间就在《Science》《Nature》发表了16篇造假论文,最终均被撤稿^[14]。

古往今来,我们熟知科技期刊是学术研究的载体,而不是一个仅为少数人服务的顶尖期刊的富豪俱乐部。研究表明,绝大多数改变世界的原创成果并非发表于CNS这样的“牛”刊,诺贝尔奖获得者的处女作发表于其中的不足获奖总数的5%,反而有39篇获诺贝尔奖的论文曾经被名刊拒稿^[14]。我国拥有全球最大的科研队伍,由5000多种科技期刊构成的金字塔分别服务于各自的目标,各刊都有自己存在的价值,绝无高低贵贱之分。可以断言,几乎没有一位中国科学家未在中文期刊上发表过论文。颜帅曾有一段精彩发言:“高校有很多办刊优势,有很多资源可用,但也面临着种种困难。其中一个比较大的困难就是部分学校不承认自己学报等期刊的先进性,或降格使用,或千方百计地把优秀成果导向到另外一个世界的期刊,然后

又愚蠢地花大价钱买回来。(这个现象不光高校有)这就是我们所处的办刊环境。”^[15]在办刊与管理实践中,只关注、重视处在金字塔顶尖的期刊,边缘化、极力唱衰包括高校期刊在内的处于中、低水平层次的期刊,甚至把中文科技期刊一概说成是垃圾期刊的奇谈怪论,都是错误的。

2.3 “唯指标论” 如果说英文期刊盛行唯SCI论,那么中文期刊则要看是否被中国科学引文数据库(CSCD)、北大中文核心期刊要目总览、中国科技核心期刊等收录,一切只看以论文被引用频次为基础的文献计量指标,尤其是影响因子,中国知网(CNKI)干脆把每年出版的期刊计量指标报告称为“影响因子年报”。由于期刊计量指标功能被严重异化,成为各类评价的金标准,于是掀起了一波又一波长盛不衰的追捧指标、追求进入“核心”的热潮。统计指标发布会规模越开越大、人满为患,不少期刊为进入“核心”而费尽心机,很多人还撰文或在各种场合介绍如何提高指标的“经验”,一些人为了指标的跃进采用多种手段进行“特别”操作。相当数量的办刊人忘记了“内容为王”的办刊理念,抛弃了为读者服务的办刊宗旨,把“高指标”和“核心刊”作为办刊的唯一追求。

事实上,一篇论文是否被引用、引用次数的多少,虽然跟论文的学术价值及重要性有一定的相关,但没有绝对的数量关系。例如青蒿素获得诺贝尔奖的2篇重要论文的被引用情况是:1977年发表于《科学通报》的《一种新型的倍半萜内脂——青蒿素》^[16],在CNKI数据库被期刊论文引用111次,其中发表后第1、第2年仅各引用1、4次,获奖后被引用了26次,在SCI数据库中至今仅被引用了3次;1981年发表于《药学学报》的《中药青蒿化学成分的研究I》^[17],在CNKI数据库被期刊论文共引用54次,其中获诺奖后被引用16次。

期刊的评价功能被夸大甚至神化,“唯指标论”让很多办刊人偏离了办刊初衷,把功夫用到了办刊之外,滋生了不正学风,严重阻碍了中文科技期刊质量的提升和功能的充分发挥。

2.4 “借船出海” 随着我国科技期刊国际化目标的提出,对SCI、EI的追捧,以及管理部门制定倾向性明显的政策鼓励中国期刊走向世界,国外大型出版公司看到了极大商机,以承诺帮助中国期刊进入国际权威数据库为头,纷纷与部分水平较高的科技期刊签订合作协议,这就是常说的“借船出海”。数据显示,国内72%的英文期刊、“中国科技期刊国际影响力提升计划”二期项目中92%的受资助期刊选择了与外国出版商合作^[8]。

平心而论,在改革开放前期,这一措施起到了积极作用,也取得了一定的成效,不少科技期刊学习和借鉴了国际顶尖期刊的办刊之道,得到“船主”协助对英语论文进行修改、润色,“乘船”进入了SCI、EI,在国际上的影响力不断提高。然而,国外商业出版公司不是慈善机构,随着时间的推移,以攫取最大利润为目的的合作之弊端就逐渐显现:这些公司挑选优秀期刊合作,把我国看成科研成果和优秀论文的来源地,既强占了我国期刊国外市场部分的版权,还收取越来越高额的加盟费用。目前,科爱集团通过与爱思唯尔出版集团的ScienceDirect平台“挂钩”,向国内英文期刊提供出版服务时每篇论文的平均要价高达500美元,斯普林格出版集团相同的服务收费竟超过1000欧元。期刊和论文入库后又垄断了向国内平台的转让权,以不断增长的高价卖回给我国的高校、科研机构。有人将国外出版巨头在我国两头赚钱的买卖称为“市场经济时代的一个奇迹”,“国外出版业、期刊业的同行,他们的确找到了出版行业新的营利模式,不仅大赚其钱,而且把手伸到了我们的地盘,打入我们的市场。更为严重的是控制我们的再生资源、创新资源,拥有本来应当属于我们的知识产权”^[18]。更令人哀叹的是,有时可能出于某种需要,“船主”会在其认为合适的时机,巧妙地抹黑一下“乘客”,让人有口难辩,甚至让国家形象受损。

实践告诉我们,“借船出海”虽不应一概否定,但决非长远之计,过度依赖他人,满足于绑定在西方出版商的大船上寄生,我国的科技期刊永远强大不起来。

3 圆梦对策

在最近为纪念中国科协成立60周年召开的百名科学家、百名基层科技工作者座谈会上,代表们学习了习近平总书记5月28日在两院院士大会上的重要讲话精神,发出了《科技中国梦 建功新时代》倡议。该倡议的第2条为:“忠于国家、服务人民,把论文写在新时代中国大地上。”^[19]这就为我们办刊指明了方向。我们认为,真正做到将论文发表在祖国的期刊上,建设科技期刊强国,既是一项需要多方和衷共济的系统工程,也是一条充满荆棘的艰难之路。为实现这一伟大目标,我们从办刊人的视角提出以下圆梦对策。

3.1 重塑文化自信,把论文发表在祖国期刊上 对于所有生在新社会、长在红旗下的科技工作者和办刊人,“忠于国家、服务人民”几乎尽人皆知,但如何将其落实到自己的实际行动中却并非易事。时至今日,尽管我国自然科学多个领域论文发表数量、总被引频次和高被引论文的数量屡创新高,但由于科研评价指挥棒

的误导,致使其中绝大部分优秀论文都发表在国外的期刊上。众所周知:科学无国界,科学家有祖国;同样,科技期刊无国界,但办刊人有祖国。我们应该以实际行动响应《科技中国梦 建功新时代》的倡议:大力弘扬心有大我、至诚报国的爱国主义精神,牢固树立强烈的民族自豪感和文化自信心,自觉做增强“四个意识”、坚定“四个自信”的忠诚践行者,把论文发表在祖国期刊上,把科技成果应用在实际国家现代化的伟大事业中。

2018年,中文期刊迎来问世226周年,作为毕生为人作嫁的办刊人,我们拿什么来纪念中文期刊的长盛不衰?凭什么来告慰先哲们的筚路蓝缕?我们以为,绝不可能仅用被SCI收录和期刊的影响因子等指标,而应该恪守为读者和作者服务的办刊理念,铭记200多年来中文期刊对中华民族教育和科技发展的贡献,尤为值得纪念的是那些终身为读者和作者服务的默默无闻的办刊人,更为值得传承的是以刊救国、振兴中华的梦想。我们坚信,在一系列新的利好政策的鼓励支持下,凭借科技工作者的爱国主义精神和办刊人的不懈努力,尤其是勇于担当的两院院士和勇立潮头的科技精英们身先士卒的带头作用,假以时日,一定会有越来越多的优秀论文发表在我国的科技期刊上,我们的期刊也一定会达到习近平总书记关于精品的要求:思想精深、艺术精湛、制作精良^[20]。我们建议,国家在奖励制度上应该做出与以前的政策完全相反的调整——重奖把优秀科技成果发表在祖国期刊上的作者。

3.2 恪守初心,建设中英文期刊并举的科技期刊金字塔 我们坚信,优秀的科技期刊必定是基业长青才可能百年传承,而办刊中任何的急功近利之举或许能得一时之宠,最终必将贻笑大方。作为誓将努力成为世界主要科学中心和创新高地、立志领衔世界科技潮流的泱泱大国,千万不要仅凭拥有几十本世界二三流水平的英文期刊就沾沾自喜,我们要办出更多国际一流水平的中英文期刊。通过办好现有的所有期刊,建设既有高峰又有高原、既有基础研究又有应用技术的巍峨坚固的科技期刊金字塔^[12]。我们以为,就服务于中国科技走向世界、实现科技期刊强国梦而言,应该走立足本土的国际化办刊之路,中英文期刊如鸟之双翼,车之两轮,应比翼齐飞,共同发展,不可偏废。

诚然,在相当长的一段时间内,处于塔顶的英文期刊是我国向世界展示科技软实力、参与国际化竞争的主力军,除数量上尚需进一步发展外,重点应做强学术内容,组约并及时发表国内外高水平论文,大幅度提升学术影响力、提高国际话语权。同时我们应清醒地认

识,由于以往政策利好明显偏向于英文期刊,已导致中文期刊饱受优秀稿源和优秀办刊人才流失的双重之苦。如果缺乏国家宏观政策上的正确引导,缺少科研人员的鼎力支持,仅靠办刊人的努力,我们的中文期刊无异于无源之水,无米之炊,办刊活力将衰退,无法充分施展其固有功能,尤其是影响其在实现现代化事业中巨大作用的发挥。《科学通报》主编高福院士坦言:“当前,已经到了用我们自己的科技期刊引导我国研究方向的时候,我们期待更多中国科学家的原创性科研成果,能够发表在《科学通报》等我们中国人自己的学术期刊上。”^[21]我们呼吁,国家相关部门应该更多地给予中文期刊政策上的鼎力支持,坚定不移地把“大力支持我国各类公共资金资助的优秀科研成果优先在我国中英文科技期刊上发表,便于国内学术界第一时间获取和利用”^[5]的要求落到实处。唯有如此,才能纠正期刊国际化就是英语化、SCI化的错误认识,改变以往我国的优秀科研成果只在西方国家期刊上发表的“惯例”。在如今全球信息共享的世界中,在信息化、网络化的时代,用中文发表的学术成果同样可以为国际科学界所承认,同行的评价总是以研究本身的贡献来衡量,而不是用语种和发表在什么级别的刊物上来评价。

重拾办好中文科技期刊的文化自信,不仅是现实的需要,也是深谋远虑的百年大计:相信随着我国综合国力的增强、世界主要科学中心和创新高地的建成,汉语会有成为世界通用语言的那一天。到那时,外国科学家完全有可能竞相使用中文撰写论文,并将自己优秀的科研成果首选发表在中文期刊上^[12]。

3.3 凝心聚力,造船出海 20多年的实践表明,我国科技期刊实施的“借船出海”策略曾取得了积极成效,不少期刊从中学习和借鉴了一些国际顶尖期刊的办刊之道,缩小了水平差距,从跟跑变为并跑,但“借船出海”时间一长,弊端愈加明显。习近平总书记指出:“实践反复告诉我们,关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”^[22]。我们应该清醒地认识到,随着我国科技的飞速发展,中国与西方科技大国比肩而竞争的局面必将出现,不仅在关键尖端科技上将难以再“借船出海”,而且在科技期刊的发展上也必须凝心聚力,靠自己的实力造船出海,才能扬帆远航。

我国有独特的社会制度优势,可以对科技期刊的改革做出高屋建瓴的顶层设计。我们也欣喜地看到主管部门已经开始实施科技期刊的“造船出海”战略,尤其是中国科协率先采取“着力打造具有核心竞争力和国际影响力的一流科技期刊”的举措,通过切实的行动将“造船出海”的策略落到实处。我们相信,

随着科技期刊出版体制改革的深化,在有关部门的组织领导下,一定会在现有科技期刊出版集群的基础上,组建出若干大型科技期刊出版集团,打造可以与西方商业出版公司竞争的“航空母舰”,运用现代化传播技术,满载着我国主办的发表高水平论文的中英文科技期刊出海远航,以彻底改变“借船出海”受人摆布、听人吆喝的局面。必要时可以召回已在别人船上的我国期刊,同时也像建设“一带一路”一样提供基础设施,吸引海外期刊搭载我们的大船走向世界。只有这样,我国的科学研究才能不受制于西方科技强国,才能建立独立的国家知识创新体系,自主知识产权才能得到有效保护。

3.4 自主创新,建立中国特色的期刊评价体系 长期以来,缺乏高质量并具有中国特色的科技期刊,尤其是英文期刊的评价体系,也是我们只能唯 SCI 马首是瞻的客观原因之一,而且始终是中国科研评价部门和办刊人心中挥之不去的痛,更是我们认为中国科技期刊急需解决的六大问题之一^[23]。因此,建立具有中国特色的期刊评价体系,是我们共圆科技期刊强国梦的必要举措。

具有近 60 年历史的 SCI 以及 EI 等检索系统是国际公认的进行科学统计与科学评价的主要检索工具,有很多值得我们学习和借鉴之处。习近平总书记指出:“自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点,自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。”^[22]我国建设自己的评价系统,需要向他人学习,但更离不开自力更生、自主创新。我们呼吁,有关部门加大对 CSCD、CNKI、万方数据等现有文献检索与评价系统的扶持和培育力度,让它们既分工又合作地开展研究,针对现有评价体系的弊端,结合国情研制出更加科学、公正、合理的评价体系,建成学科齐全、功能强大、服务优良的国际化数据库。我们建议:一要建设好中文文献平台,该平台应增加英文文献,包括我国英文期刊发表的论文,逐步增加海外英文期刊发表的论文的中文摘要;二要建设好英文文献平台,收录包括我国和海外的英文期刊,特别是受国际影响力提升计划资助的期刊,所有英文文献应增加中文摘要。这 2 个文献平台要实现文献检索和获取的无缝链接和引用、下载、浏览的数据共享。我国自主建设的这 2 个平台,应不带任何偏见地收录世界各国的优秀期刊并进行统计分析,面向全球发布数据,以正确引领科学和期刊发展的方向,进一步提升中国科学家在世界科学共同体的学术影响力和国际话语权。

3.5 实施人才战略,打造一支又红又专的办刊队伍 习近平总书记指出:“硬实力、软实力,归根到底要

靠人才实力。”^[22]在大政方针确定后,办好我国科技期刊,建设期刊强国,关键在办刊人。相关部门和办刊单位要花大力气打造一支政治强、作风正、业务精、技术硬的老中青编辑配置合理的又红又专的办刊队伍;像引进优秀科技人才一样地从国内外招聘优秀主编和编辑人才;加强对办刊人的政治思想、学科专业、编辑业务和新传播技术的培训,采取有力措施调动他们的积极性,使其充分发挥聪明才智,做强做好各自的期刊,心甘情愿为把我国建成科技期刊强国而敬业奉献。

习近平总书记带领全国人民开启了中国特色社会主义新时代,我们作为负有时代使命的期刊人,应该自觉地坚定理想信念,弘扬光荣传统,勇立时代潮头,忠实履职尽责,努力做到文中有导向,笔下有千钧,以匠心致初心,用坚守铸坚定,为中国科技界形成风清气正、干事创业的良好局面而添砖加瓦。通过不断提升科技期刊的传播力、引导力、影响力、公信力,以增强科技期刊的吸引力、感染力、亲和力、说服力,争做党的政策主张的传播者、科技风云的记录者、科学进步的推动者、公平正义的守望者。

4 结束语

“勺水渐积成沧海,拳石频移作泰山”。建成科技期刊强国是一个漫长的征程,为了圆梦,必须树立积跬步以至千里的决心,脚踏实地做好当下的工作。我们坚信,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在党的领导下,增强文化自信,认清前行方向,学习借鉴符合国情的国外先进办刊经验,学好用好“互联网+”新技术,践行“标准化+”的工匠精神,彻底摆脱急功近利、崇洋媚外及浮躁之心的羁绊,勇于担当,爱国奉献,坚定不移地走中国特色办刊之路,假以时日,我们的“科技期刊强国梦”就一定能够实现!

5 参考文献

- [1] 中国科技期刊发展蓝皮书(2017)[M]. 北京:科学出版社,2018
- [2] 姚远,陈浩元. 吴医汇讲:中国第一份中文期刊[J]. 编辑学报,2015,27(4):307
- [3] 伍连德. 医学杂志之关系[J]. 中华医学杂志,1915,1(1):1
- [4] 卢嘉锡. 既是“龙尾”也是“龙头”:要重视并做好科技期刊工作[J]. 中国科技期刊研究,1990,1(1):2
- [5] 中国科学技术协会,教育部,国家新闻出版广电总局,等. 关于准确把握科技期刊在学术评价中作用的若干意见[A/OL]. [2018-03-25]. <http://www.gapp.gov.cn/news/1663/268504.shtml>
- [6] 游苏宁,陈浩元. 立足本土力挺主业 面向世界勇立潮头

- [J]. 编辑学报, 2015, 27(1): 2
- [7] 游苏宁. 学术期刊撤稿事件中的冷静思考[J]. 科技导报, 2017, 35(9): 12
- [8] 张月红. 反思中国学术期刊的国际影响力[EB/OL]. [2018-05-13]. <http://chuansong.me/n/2346847751018>
- [9] 江晓原, 穆蕴秋. 影响因子是用来赚大钱的: 揭开影响因子的学术画皮(一)[J]. 读书, 2016(5): 3
- [10] 江晓原, 穆蕴秋. 影响因子是可以操弄的: 揭开影响因子的学术画皮(二)[J]. 读书, 2016(9): 16
- [11] 游苏宁, 王海燕. 积跬步以至千里[J]. 中华内科杂志, 2006, 45(1): 1
- [12] 陈浩元. 闯出一条中国特色的科技学术期刊办刊路: 一位老编辑的“中国科技期刊强国梦”[C]//中国科技期刊编辑学会. 2017年科技期刊创新与区域发展研讨会, 西安, 2017-08-16
- [13] 游苏宁. 秉承求实精神 剖析科学之妖[J]. 中华医学信息导报, 2014, 29(1): 22
- [14] 游苏宁. 学术不端之我见[J]. 中华医学信息导报, 2018, 33(9): 6
- [15] 颜帅. 总结成绩, 发挥优势, 促进高校科技期刊的新发展: 在第12次年会暨第2届中国高校精品·优秀·特色科技期刊评比颁奖大会上的发言[J/OL]. 会讯, 2008(54) (2008-12-19) [2018-06-16]. <http://www.cujis.com>
- [16] 青蒿素结构研究协作组. 一种新型的倍半萜内脂: 青蒿素[J]. 科学通报, 1977, 22(3): 142
- [17] 屠呦呦, 倪慕云, 钟裕容, 等. 中药青蒿化学成分的研究: I [J]. 药学学报, 1981, 16(5): 366
- [18] 刘建生. 中国科技期刊要努力跟上现代出版的步伐[J/OL]. 会讯, 2008(54) (2008-12-19) [2018-06-13]. <http://www.cujis.com>
- [19] 中国科学技术协会. 《科技中国梦 建功新时代》倡议书[EB/OL]. [2018-06-02]. <http://www.cast.org.cn/n200680/n202397/c58103747/content.html>
- [20] 习近平. 在文艺工作座谈会上的讲话[N]. 人民日报, 2015-10-15(02)
- [21] 高福. 从《科学通报》论文到诺贝尔奖: 写在青蒿素论文发表40周年[J]. 科学通报, 2017, 62(18): 1903
- [22] 习近平总书记两院院士大会讲话金句[J]. 编辑学报, 2018, 30(3): 221
- [23] 游苏宁. “号脉”中国科技期刊: 六大问题需重视[N]. 光明日报, 2014-01-16(16)
- (2018-04-12 收稿; 2018-06-28 修回)

期刊中时间单位“时”“分”“秒”错用辨析

张业安, 吴坚/上海体育学院期刊社, 200438, 上海

时间是国际单位制(SI)的7个基本量之一, 符号为 t , 主单位是秒(s)。时间单位还有分(min)、[小]时(h)、日(天)(d)、月、年(a)等。笔者发现, 目前科技期刊中对时间单位“时”“分”“秒”的用法存在诸多错误, 现分别辨析如下。

1) 时间与时刻的概念混淆。例如, 有的期刊将2001年北京国际马拉松冠军成绩表示为2:10:11。根据GB/T 15835—2011《出版物上数字用法》, 在时刻的全数字表示中, 时、分、秒之间用“:”分隔, “2:10:11”表示的是时刻, 即“2时10分11秒”, 而马拉松冠军成绩应为所用的时间, 正确应为2 h 10 min 11 s。又如, 有的期刊将奥运会200 m自由泳的成绩表示为1:44.33 s, 同样存在错误, 正确应为1 min 44.33 s。

2) 将平面角单位误用为时间单位。部分期刊将用时单位“分”的符号表示为“'”, 将“秒”的符号表示为“”。这里将平面角的单位符号“'”([角]分)、“”([角]秒)作为时间单位符号使用, 显然是错误的。如有的期刊将800 m跑的成绩误写为2'52"72, 其正确的表示应为2 min 52.72 s。

3) 表格中时间单位表示错误。如有的期刊将世界优秀马拉松运动员的成绩表示为表1(因本文仅讨论时间单位, 故将原表1中的“耐力系数”一列删除)。

表1 世界优秀马拉松运动员的耐力系数

姓名	国籍	5000米	10000米	马拉松
洛佩斯	葡萄牙	13'16"38	27'17"48	2:07'11"
琼斯	英国	13'18"6	27'39"4	2:07'13"
贝诺瓦	美国	15'40"42	31'37"	2:21'21"
布朗	美国	16'1"	33'00"	2:26'26"

笔者除对表1中的个别错别字(如“国籍”应为“国籍”)和单位符号(如“米”应为“m”)进行了修改外, 在咨询陈浩元等专家的基础上, 对用时单位改用了法定单位, 并在栏头采用了“量/单位”的标准化表示(表2)。

表2 世界优秀马拉松运动员的耐力系数

姓名	国籍	5 000 m 跑成绩		10 000 m 跑成绩		马拉松成绩		
		min	s	min	s	h	min	s
洛佩斯	葡萄牙	13	16.38	27	17.48	2	7	11
琼斯	英国	13	18.60	27	39.40	2	7	13
贝诺瓦	美国	15	40.42	31	37.00	2	21	21
布朗	美国	16	1.00	33	0	2	26	26